



无声广场舞不能只是考试福利

□ 本报评论员 宋鹏伟

6月7日，安徽宣城，高考期间市民在广场上戴耳机跳无声广场舞，领队何先生表示，考虑到高考和中考比较接近，为了让学子有一个安静的环境，采用了无线音频传输技术实现“无声”广场舞，何先生表示，每年的高考和中考期间都会这样，已经连续三年。(东方网6月9日)

为了学子们能够安心复习，大爷大妈们竟跳起了无声广场舞……如果你从旁边经过，很难不发出“深明大义”的感慨。一切只因为，噪音扰民几乎成了广场舞撕不掉的负面标签，而由此产生的冲突更是说来话长。

每临高考和中考，广场舞总是以这样的正面形象出现，其实也不难理解：一者，高考的重要性不言而喻，乃至全社会都动员起来——交警应急护送、周边工地停工、

机动车尾号限行……跳广场舞的大爷大妈，多数也有这个觉悟，不就停跳两天吗？二者，在最需要安静的时候发出噪音，无异于冒天下之大不韪，公开同主流舆论针锋相对，这个压力也实在太大。退一步说，真与此刻最紧张易怒的高考家长发生冲突，谁会站在自己这一边？尊老不假，不是还有爱幼吗？一句话，遇上“孩子”“高考”这些关键词，大爷大妈要是不管不顾，同样也是弱势群体。

不过高考一年也就一次，一次也就两天，剩下的日子靠什么庇护？难怪有网友感慨：“过几天清净日子，还得靠一帮小孩子考试。”谁都知道，广场舞的主要问题是噪音扰民，既然扰民是不对甚至违法的，那么不仅高考时不该扰，平时也不能。知易行难，真正的问题是谁来管呢？尴尬就在于，唯有高考这两天，可谓全社会动员起来对噪音说不，其余的日子多半要靠自己。一个人面对一群老人，协商成功的概率可

想而知，于是水枪、高音炮齐上阵，有的还祭出泼粪、放藏獒的杀手锏，彼此争斗得一地鸡毛。就在前几天，还有新闻报道，由于大妈们抢占了篮球场地，一名小伙子一气之下把音箱砸坏了。

兼具健身与表演功能的广场舞，好处不必多言，但不扰民是个基本前提，也是对老年人的底线要求。虽说不同群体之间的相互体谅很重要，可谁也难以做到年复一年、日复一日的体谅，如果缺失了有力的执法，单纯指望自觉、谅解和协商，冲突就在所难免，或者让弱势一方只能陷入长久的忍耐之中。

只劝导不处罚、不发生肢体冲突不介入……长此以往，法律没了尊严，也惯坏了某些以年老为掩护的舞者。一个众所周知的道理是，考生不只是考试时才学习，噪音也不只是在考试时才扰民，既然能做到也是法律要求必须做到的，那么日常的噪音治理也应一碗水端平，而不是挑软柿子捏。



王成喜/漫画

画中话

6月7日上午，福州市仓山区福建师范大学附中考点高考语文学科考试提前2分40秒打结束铃。接报后，福建省教育厅派员前往现场开展调查，福建省教育考试院及时封存考场所有相关资料。初步认定，这是因工作失误造成的，将依法依规严肃追究责任。(央广网6月9日)

共同战“疫”
【公共交通工具篇】

戴口罩 防传染
打喷嚏 遮口鼻
乘客间 讲距离
下车后 手要洗

特别提示：

积极配合工作人员做好疫情防控，如有发热、乏力、干咳等症状，请不要乘坐公共交通工具。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作



话外音
宋鹏伟

新闻：“三电系统终身保修”“终身免费充电”“终身免费车辆保养”“终身免费道路救援”……火热的市场之下，一些新能源车企为了争夺消费者，纷纷打出售后服务“免费”牌。然而，记者近期调查发现，一些新能源车企“宣传是免费，其实限制多”。(《工人日报》6月9日)

旁白：虚假宣传必须付出代价。

新闻：近日，江苏省溧阳市昆仑街道对辖区内享受“阳光助学金”的人员逐一入户调查、走访周边群众，核实是否同时符合“贫”“残”两个条件。同时，将助学金发放明细在网络和村公示栏及时向社会公开，接受群众监督。这样的遍访源于此前该市纪委监委收到的一封举报信。来信反映，昆仑街道吴潭渡村党总支书记宋某某家境殷实，却违规帮助子女申报贫困“阳光助学金”。(《中国纪检监察报》6月9日)

旁白：吃相太难看。

新闻：为节省开支，利用ETC系统的漏洞，逃避缴纳每天上下班的高速过路费，江苏如东一男子使出“蹭”车过ETC的伎俩，自以为不会被发现，却在多次侥幸逃费之后等到了法律的惩罚。据如东法院消息，近日，经如东县人民法院审理判决，被告人季某以盗窃罪被判处有期徒刑八个月，缓刑一年并处罚金人民币6000元。(《齐鲁晚报》6月9日)

旁白：有些贪便宜其实是违法犯罪。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微
评

电梯吸烟讨人嫌

□ 梁云祥

日前去某机关公干，进入电梯，就瞥见地板上躺着四五个烟蒂，烟灰散落一地。那狭小的空间充斥着呛人的烟味，毫无疑问有“瘾君子”来过。类似情况并非个别，一些企业、宾馆、小区的电梯里烟味颇浓，有孕妇说“闻到就头昏脑涨想呕吐，宁爬楼梯不乘电梯。”

要改变这种状况，净化电梯空气，杜绝烟气污染，应从两方面着手：一是做好禁烟宣传。在电梯内张贴禁烟标语及标志；二是加强监督管理。单位负责电梯管理的人员，要把电梯禁烟纳入视线列入管理范畴。

电梯是现代生活不可或缺的代步工具，在这样狭小的空间内，禁烟的意义尤为重要，毕竟只是几十秒钟的时间，又怎能散发出不文明的味道呢？

公益广告



一份疫苗一份心
亲朋团聚更安心

